Информация МБОУ СОШ с.Степановка по  итогам работы по  формированию функциональной грамотности, реализации  Плана( «Дорожной карты» на 2022-2023 учебный год  
Организационно- управленческая деятельность

В рамках плана мероприятий («Дорожной карты»), направленных на формирование и оценку функциональной грамотности  в 2022-2023 году в школе  в начале 2022-2023 учебного года была проведена корректировка локальных актов, обеспечивающих реализацию плана по формированию функциональной грамотности обучающихся в школе. На первом педагогическом совете  затрагивали вопросы по перечню предстоящих работ по формированию функциональной грамотности обучающихся. Был определен школьный координатор, курирующий эти вопросы, разработан и утвержден план мероприятий( «дорожная карта»), сформирована база данных обучающихся 8,9 классов на 2022-2023 уч.год., были внесены изменения в КИМы рабочих программ: включены не менее одного задания портала « РЭШ», также были внесены изменения в план внеурочной деятельности в части проведения классных часов. Классными руководителями были включены в план внеурочной деятельности события, мероприятия, направленные на совместную работу всего педагогического коллектива  по формированию функциональной грамотности
            Работа с педагогами
    Также в рамках плана мероприятий («Дорожной карты»), направленных на формирование и оценку функциональной грамотности  в 2022-2023 году в школе  в начале 2022-2023 учебного года была проведена диагностика профессиональных дефицитов педагогов  в разрезе предметов и компетенций, проведено анкетирование на выявление профессиональных затруднений педагогов в вопросах формирования функциональной грамотности, где принимало участие 16 учителей, включая администрацию  В анкетах  в основном все учителя подробно объясняли, для чего необходима функциональная грамотность в жизни школьника. Но затруднялись ответить на вопрос, какие особенности каждому компоненту функциональной грамотности характерны и какого типа задания способствуют формированию функциональной грамотности обучающихся (читательской, математической, естественнонаучной). Многие считали, что содержание и методический аппарат учебника не позволяют вести эффективную работу по формированию функциональной грамотности.  12 человек из 16 имели представление лишь о некоторых приёмах, способах и технологиях по формированию функциональной грамотности и нуждались в методической помощи. Большинство педагогов испытывали затруднения в этом вопросе и предпочитают разные формы методического сопровождения, включая КПК, семинары, мастер-классы : семинары 31% (5 чел), мастер-классы 44% (7 чел),КПК 12,5% (2 чел), вебинары 12,5% (2 чел). На основе выявленных профессиональных дефицитов педагогов в разрезе предметов и компетенций были составлены индивидуальные образовательные маршруты.
Учителя  в анкетах указывали следующие  темы, связанные с вопросами формирования функциональной грамотности, которые они бы хотели рассмотреть в рамках методической работы школы: «Формирование читательской грамотности как условие повышения качества образования младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС»; «Работа с текстом как основной способ формирования читательской грамотности», «Приёмы формирования математической грамотности на уроках геометрии в 7-8 классах», «Формирование читательской  грамотности  у обучающихся 5 классов на уроках математики через решение текстовых задач», «Приемы и методы формирования ФГ при изучении физики», «Формирование ЕНГ на уроках химии через использования ситуативных заданий», «Использование различных приёмов формирования читательской грамотности у обучающихся на ступени основного общего образования», «Приемы формирования читательской грамотности в 5-х – 7-х классах», «Использование элементов читательской грамотности для подготовки к экзамену по русскому языку».

Курсы прохождения квалификации по ФГ.

В рамках реализации плана («дорожной карты») по функциональной грамотности наши учителя в течение всего учебного года  проводили заседания  ШМО по вопросам  внедрения в учебный процесс заданий по оценке функциональной грамотности, посещали онлайн-вебинары, проходили курсы по этому направлению.  В настоящее время имеют КПК по ФГ   следующие учителя: Асфатуллина А.З, Васильев А.Л., Загитова Г.А. по темам:  «Формирование функциональной грамотности в общеобразовательной организации"( ЦНППМПР ГБПОУ Уфимский многопрофильный колледж,  Асфатуллина А.З), «Формирование функциональной грамотности учащихся основной школы» ЦНППМПР ГБПОУ Уфимский многопрофильный колледж, Васильев А.Л),  Загитова Г.А прошла КПК с 16.01. по 25 01. В ГАУ ДПО ИРО РБ по программе «Формирование и оценивание читательской грамотности на уроках родного языка и литературы в рамках реализации обновленных ФГОС»( дистанционно).
Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями ФГОС НОО , ООО ,СОО в нашей школе организована по следующим направлениям развития личности: информационно​-просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном», занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся, занятия, направленные на удовлетворение профориентацион​ных интересов и потребностей обучающихся, занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся, занятия, направленные на удовлетворение интересов ипотребностей обучающихся в творческом и физическом развитии. 
  В 3,4 классах по 0,25 ч реализуется программа внеурочной деятельности по развитию функциональной грамотности, в 5-8 классах( 0,25ч) также  проводятся занятия  внеурочной деятельности по формированию функциональной грамотности обучающихся, а в 9классе функционирует кружок» Финансовая грамотность» ( 0,5ч)
 Работа с обучающимися
 В течение всего учебного года был организован просмотр  онлайн- уроков по финграмотности в 5-9 классах : « С деньгами на ты» или «Зачем быть финансово грамотным?», « Пять простых правил, чтобы не иметь проблем с долгами», « Вклады : как сохранить и приумножить», « Что нужно знать и как избежать ошибок при выборе вклада», « Все про кредит или четыре правила, которые помогут», « Моя профессия – педагог» и др (учитель Каримова А.И), в 9-11 классах – «Биржа и основы инвестирования», « Вклады»( учитель Шевченко Е.Ю). Учащиеся с интересом смотрели эти уроки, принимали участие в обсуждениях, делали общие выводы по просмотренным урокам.
Мониторинг по функциональной грамотности среди обучающихся МБОУ СОШ с.Степановка

В декабре, январе и марте обучающиеся 9, 5, 8 классов принимали участие в республиканском мониторинге сформированности функциональной грамотности.
  12.12.2022 г в МБОУ СОШ с.Степановка среди обучающихся 9 класса  проводился  мониторинг по математической грамотности. В 9 классе – 9 обучающихся, из них- 2 ученика с ОВ , проходили тестирование все 100%.  1 ученик набрал 6 баллов, 2 ученика- 5 б, 1 уч- 4 б, 2 уч- 3 б, 2уч- 2 б.
   По итогам мониторинга учителем математики был проведен разбор заданий, он объяснил детям, почему были допущены ошибки в выполненных заданиях, на что нужно было обратить внимание.

  27.01.2023г проводился мониторинг по читательской грамотности в 5 классе.  В этом классе 7 обучающихся, в мониторинге принимали участие  только 6, 1 отсутствовал по болезни. В разрезе с другими школами района обучающиеся 5 класса нашей школы показали неплохие результаты: самое большое количество – 12 баллов набрал 1 ученик, по 10 баллов получили  2 ученика, а 3 ученика – по 9 баллов. Нет учащихся, которые набрали 0 баллов.
     Тем не менее учителя проводили с ними разбор всех заданий, обсуждали, какие были трудности при выполнении заданий мониторинга.

    1.03.2023 г проводился мониторинг сформированности функциональной грамотности по направлению « Естественно- научная грамотность» в 8 классе. В этом классе 12 обучающихся, проходили мониторинг все 100 %, детей с ОВЗ нет.  Максимальное количество баллов по этому направлению – 16.  Наши результаты показали, что у восьмиклассников средний  уровень сформированности по этому направлению 4 ученика набрали  по 10-11баллов,2 ученика- по 9 б, 2 ученика- 8 б, 4 ученика -6,5 б.  Учителя физии, биологии и химии, географии продолжат работать на портале РЭШ, обсуждать задания, выявлять трудности при  их решении .
Информационно- просветительское сопровождение 
  В рамках реализации плана( «дорожной карты») по формированию ФГ в течение всего учебного года проводились информационно- просветительские мероприятия с родителями, СМИ, общественностью по вопросам формирования и оценки функциональной грамотности. Периодически размещали информацию о мероприятиях, ссылки на электронный банк заданий по формированию  и развитию ФГ  в подразделе « Функциональная грамотность».
Заместитель директора по УВР        А.П.Артемьева

