Сегодня мы хотим познакомить вас с историей нашего края, историей деревень и поселков Степановского сельского совета: Степановки, Марьяновки, Терешковки, Александровки, Назмутдиновки, Добровольного.    
Все   они   намного   младше   многих   соседних   деревень   района   и
появились около 100 лет назад.
Село Степановка изначально было чисто украинским селом,  основанным переселенцами из Украины. Первые переселенцы из Украины на  Урале появились в середине 18 века. Второй этап расселения украинцев здесь  начинается в связи с отменой крепостного права. Малоземелье гнало  крестьян с насиженных мест на восток, где имелись «свободные земли», где цена на землю была гораздо ниже, чем на Родине. Средняя цена десятины в Харьковской губернии была 34 руб., а в Уфимской - 10 руб.
Первые переселенцы на месте с. Степановка появились в 1988 году.; Это были крестьяне из Сумского уезда Харьковской губернии сел  Степановка, Виры, станции Головашевская.
Первые земли закупили у помещика Инькова, который жил в Уфе под
опекой тетки. Вначале было закуплено 700 десятин, потом  еще несколько раз закупали свободные земли. Официально деревня зарегистрирована с 
1892 года.

Терешковку основали переселенцы из сел Степановской и  Терешковской волостей того же Сумского уезда в 1893 году.
Землю закупили выгодно у какого-то пана- банкрота. Выплатили по 11  руб. с рассрочкой. Дед Геронтий Волик рассказывал: «Первыми приехали три брата из Терешковки и два брата из  деревни Коржаковка. Чтобы оформить  документы    в    банке,    надо    было    выбрать    название    деревни.    Ну    и  проголосовали. Трое против двух».
В то же время заселялись здесь русские    переселенцы с Казанской губернии. И Терешковка состояла из двух частей, одну половину называли  Казанкой. Русские и украинцы «не водились» между собой. До сих пор там  два кладбища - русское и украинское. Но время все смешало.
Марьяновка  сегодня  -  это  три  деревни   в   прошлом:   Караваевка,  Марьяновка, Марьевка.
В 1902 году Караваевка была основана выходцами из села Караваи Попятинского уезда на Полтавщине. Через два года несколько семей  с тех же мест основали Марьяновку, совсем рядом с Караваевкой.
Название  Марьяновка  (по  названию соседнего  села с  Караваи   на Полтавщине) пришлось взять, чтобы не спутать купчие в банке.
Недалеко, в сторону Степановки, находилось и деревня Марьевка, заселенная в то же время русскими переселенцами из Симбирской губернии.
Как видим, названия деревень пришли с переселенцами с Украины. Люди словно хотели сохранить свое родство со старой Родиной.

Итак, крестьяне с далекой Украины и других губерний России, преодолев все сомнения, решились на переезд. Имущество переселенцев составили вещи, которые они могли унести с собой: простейший инвентарь и утварь. Скот и дома проданы в надежде на вырученные деньги построиться заново на новом месте.
Люди ехали и по железной дороге, и шли конные обозы.
На основании рассказов старожилов и записей украинских ученых (живших в Уфе во время ВОв) можно сделать вывод: переселенцы на новых землях попадали в трудные условия.
Деньги, вырученные за проданное имущество и землю, часто целиком расходовались на переезд и покупку земли, хотя переселенцы были крестьяне  в основном среднего достатка. Обещанной помощи со стороны государства  обычно не было. Поэтому по прибытии на новое место переселенцы приступали к строительству временных жилищ. Только более состоятельные  могли закупить себе деревянные дома в Стерлитамаке.
Но для  тех людей,   которые  решились  на такой   смелый   шаг,   как переселение на чужбину, трудности не были непреодолимыми. Хотя жизнь как   будто   пробовала   людей    на   стойкость.   Рассказывают,    как   когда: переселенцы ждали свои первые всходы в первую весну, июньские морозы уничтожили   все  посевы.  Но труд,  настойчивость,  крестьянская  смекалка брали свое  - люди становились на ноги.
Украинцы - народ с древнейшей земледельческой культурой, и с; собой они принесли в башкирские края культуру земледелия, более  совершенные орудия труда, сеяли новые бахчевые культуры.
Вспоминает Евдокия Васильевна  Бережная, внучка Власа Жуленко:

- Моя мать приехала из Украины сюда в возрасте 9 лет (1904г.р.) Рассказывала, что удивлялась, что деревья здесь другие. Там повально яблони. И тогда уже на Украине сеяли сахарную свеклу. Давали полоть по 1га (!??) За работу давали сахар огромными комами. Эти комья на печке держали. ( А здесь свеклу стали сеять только в конце 50-х годов)
В первые же годы основания деревни Степановка была построена церковь: деревянное здание с тремя куполами и звонницей. Старожилы 30-х годов вспоминают, что возле церкви были две могилы, за которыми бережно ухаживали. Жаль, что имена их назвать никто не смог.

Староста организовал строительство церкви, и, говорят, па первой службе он плакал и на коленях просил у людей прощенья за свою жесткую требовательность. Но церковь была необходима людям для духовного объединения. 
Семен Пистуненко приехал из Украины. Его запомнили в деревне все. Он был звонарем в церкви. Уже старый, с белой кудрявой длинной бородой – добрейший человек. Он был и как врач – лечил и людей, и скотину. Голос был красивый. Умер неожиданно, где-то в возрасте 75 лет. Прощаться к нему шли и шли люди со всех окрестностей – ведь он  здоровался со всей округой каждый раз со своей звонницы…

  Звон колоколов напоминал припев
Сте-па-нов-ка

Марь-ян-ов-ка

Ба-ла-бан
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    Борис  Федорович Лебедь:

-А красиво так колокола звенели. Они как будто с Болотинскими колоколами перекликались: здесь звонят, и там отвечают. А слышно и в Терешковке.

Сколько было колоколов? Е. Бережная: «Наверное, девять…»

Церковь  в конце 30-х годов была закрыта.  В здании церкви сначала сделали клуб, убрали звонницу и купола. Иконы отправили куда-то в Толбазы, потом, говорят, в Уфу. Одну большую икону забрали в сельсовет и сделали стол. Закрасили краской сверху.

Надежда Николаевна Кузьменко:

- Меня дежурной ставили вечером в сельсовете бумаги охранять. Я молодая еще совсем. Это уже в 50-е годы. Сижу, а на столе, крашеном зеленой краской, две точки мокрые, как роса…  Я вытираю, смотрю- опять…  На другой раз то же самое.  Это икона плакала. Потом бабки этот стол из сельсовета украли.

Краску отпаривали, икону  в теплое одеяло кутали – краску сняли.  Икона Божьей матери сейчас в церкви в Степановке.

 Потом здесь расположилась школа. 

 В 1962 году это здание сгорело по непонятным причинам.
В конце 19 века от малоземелья страдали и свои местные крестьяне, особенно в крупных деревнях. 
Степанов Никифор Павлович, первый учитель и председатель колхоза 
д. Александровка, записал: «Мы жили в Наумкино, но из-за нехватки земли  занимали земли у башкир: кто в Турсугалях, кто в Мурадыме. Некоторые поля были в 10 км. от деревни, а некоторые - в 15 км. Земли то заболоченные, то у реки, овражистые доставались.
Когда сеяли на этих дальних полях или убирали урожай, оставляли дома только стариков и малых детей и неделями жили возле полей… Осенью начинали возить снопы. Днем и ночью возили, а успеваем съездить за сутки только два раза...И с такими мучениями наше время в основном уходило на дорогу. Мы не успеваем вывезти снопы - начинаются дожди. Тогда мы это зерно всю зиму на току сушили, молотили до изнеможения...»
Из учебников истории известно, что в начале 1900-х годов прошли : столыпинские реформы. Источник многих бед крестьян Столыпин видел в | общинной организации сельского хозяйства (подобие сегодняшних; колхозов). В результате реформы каждый крестьянин мог свободно выйти из  общины, свободно выбрать свое место жительства, мог объявить частной  собственностью надел земли, находящийся в его пользовании.
Люди стали переезжать на более свободные земли. 24 двора в 1908 году из
 д. Наумкино, объединившись, закупили землю на месте д. Александровка. Деревня названа по имени Александра Ефимовича Захарова, который взялся за оформление покупки земель. Бывший волостной писарь, он хорошо владел грамотой. Деньги заняли у Турумбетовского помещика Дезороцева.
Назметдин  заселили  переселенцы  из деревни  Турсугали   и  назвали поселок  по  имени  своего основателя Назметдина Юламанова. Дочь  Александра  Захарова,  Анна, вспоминала: «Когда мы  переселились в Александровку,  в деревню часто  приходили башкиры из Карагая рыбу продавать...»
«Карагай» - в переводе означает «сосновый бор» -  так называли  

 п., Назметдин  в народе.  Местность кругом была богата лесами , и  ясно,  что «Назметдин» оказался около сосняка.
Поселок Добровольный был основан Власом Жуленко. Он приехал в Башкирию позже, закупил землю, и поехал за семьей. Фекле, дочери Власа, было 9 лет (1904 г.р.), значит - 1913 год.  Он сразу заселился отдельным хутором напротив озера, на месте будущей Жулевки. Потом хутор заселялся выходцами украинцами  из Степановки, Терешковки, Марьяновки. В середине 30-х годов здесь добавились русские из поселка Федоровка, которая находилась возле Терешковки: Ильины, Улитины, Ермиловы…
В 1920- е годы (по справочнику Асфандиярова) там насчитывалось уже  около 20 дворов..
Рядом  со Степановкой  появилась деревня  Ново-Макарово -сюда переселились русские  и  мордва  их деревни  Макарово  Стерлитамакского' района. Сегодня Макаровка считается одной из улиц деревни Степановка.

Ново-Макарово основано одновременно со Степановкой. Церковь называлась Ново-Макаровской.
Как видите, немногим более века тому назад появились здесь деревни и поселки. Но все мы по учебникам хорошо изучали историю этого столетия и знаем, как много всего произошло.
Если пройти по нашей малой Родине вдоль и поперек, то по народным названиям деревень, полей, гор, оврагов можно прочитать историю заново. Здесь, как в зеркале, отразилась история страны.
На горах между Александровкой и Юламаном есть место, которое называется «место усадьбы барыни», а кругом голые ковыльные горы и долины.
Здесь до революции 1917 года стояла усадьба барыни Ситниковой.
Бабушка Анна (дочь Александра Захарова) вспоминает: «Было мне 8-9 лет. Мама заболела, барыня обещала ей порошки для лечения. Старшие дети не захотели, и я одна на лошади поехала к барыне через лес, по горам. Помню двухэтажный деревянный красивый дом, высокие заборы, много строений. Выскочила целая стая собак - красивых, породистых. Но тут же появились работники, убрали собак, увели мою лошадь. Меня провели на 2 этаж и в большом зале посадили за стол, подали печенье и чай. Барыня и еще один человек меня расспрашивали о жизни, и барыня от души смеялась над моими ответами. Спросила: «Как же ты не боялась одна ехать по такой дороге?» А я бойко отвечала: «Моя коняка дорогу знает». Но я так и побоялась вытащить руки из -под стола, чтобы притронуться к угощению...»
О барыне дошла добрая молва от Степановских старожилов: давала людям беспроцентные ссуды на строительство, откликалась на просьбы.
Вокруг усадьбы на горах был вековой заповедный лес: вековые березы и осины. Среди леса возвышались скалы белого камня, были они  выше деревьев. Деревню Александровку называют в народе «Чакалла», что в переводе означает «Скалистый». Эту местность называли скалистой, и деревня, появившаяся за скалами, переняла это название.
Но после революционных перемен барыню выселили. Лес, оставшийся без хозяйки, спилили, камни разобрали на строительство. «Даже дети 20-х годов не видели этих скал, - говорит бабушка Анна - ровесница века. - Лес пилили аккуратно, молодежь к работе не допускали. Люди привыкли бережно относиться к природе. Соблюдая христианские законы, до Петрова дня никто не рвал цветов, не косил траву. Взрослый человек даже украдкой не позволял себе съесть ягодку. Это было свято». Так или иначе, лес исчез, (остатки его допилили во время Великой Отечественной войны), исчезла и усадьба барыни.

Есть возле реки за д. Александровка место старой мельницы. Старожилы не смогли вспомнить, когда появилась эта мельница. А бабушка Анна рассказала следующее. «Стояла здесь летняя усадьба помещика Ушакова. Земли вокруг и мельница принадлежали ему. Барыня с дочками приезжала сюда только на лето, а круглый год жили на усадьбе работник-украинец с семьей. Он обслуживал мельницу и следил за хозяйством».
Именно с этой усадьбой связаны рассказы о том, как происходила перемена власти в наших деревнях. Ушаков, узнав о революционных событиях, оставив свой участок земли под присмотром жителя Ново-Макарово Подымова Абрама, исчез. Весной 1918 года сельсовет под руководством Артемьева И.Н. вынес решение отобрать земли Ушакова и разделить их на наличные души населения в д. Александровка.
Из рассказа Галиева Минияра, жителя д.Чишма.: «Граждане 
д. Александровка боялись идти гнать помещичьего ставленника Подымова. Тогда тов. Артемьев И.Н. пригласил меня. Когда мы с тов. Артемьевым пришли на участок, батраки Подымова пахали на трех плугах. Подъехал сам Подымов. Артемьев объявил ему о решении сельсовета. Подымов говорит, что он купил эту землю у Ушакова. Тогда Артемьев вытаскивает шашку из ножен и взмахивает над головой Подымова. Подымов выкрикивает батраков выйти из борозды...» Так освободили земли от помещичьего владения. Обошлось без кровопролития здесь и в других деревнях.
Артемьев Игнат Николаевич, вернувшись из старой Армии в феврале 1918 года, был избран председателем сельсовета д. Александровка в марте того же года.
Из его воспоминаний: «Наши деревни находятся далеко от больших дорог и от городов. Поэтому мы нескоро узнали о перемене власти в 
г. Стерлитамаке и г.Давлеканово. Неожиданно приезжает в деревню урядник и говорит, что у нас власть установилась белочехословацкая. Я убегаю в поле, в деревне выбирают старосту. Мать по требованию урядника отдала печать старосте.
Так же неожиданно пришли белые весной 1919 года. Но боевых действий на территории Уршакской, Ново-Степановской и других прилегающих волостях никогда не было. Колчак объявил мобилизацию молодежи в белую армию и одновременно объявил о взыскании налога за три прошедших года. Это сразу испугало крестьян, что было нам на руку... В первый же день прихода Красной Армии, в июне 1919 года, я снова был избран председателем сельсовета».
Так установилась власть Советов, но жизнь наладилась еще не скоро. 1921 год запомнился страшной засухой и голодом в стране.
Из записей Степанова Никифора Павловича: «1920 год. Сейчас мы живем в очень тяжелое время. Из-за этого возникают вопросы: когда кончатся эти трудности? Вроде бы и нетрудно на это ответить: когда кончится война, успокоятся времена. Ответ вроде такой. Только когда это будет, неизвестно. Вот уже 6 год, как началась война. Сначала была война царская. Вроде бы она уже склонилась в одну сторону - в России началась революция. И уж очень часто армии стали проходить то туда, то сюда, и жизнь у народа совсем стала плохой. Сначала барское добро как попало разбазарили. Как попало. Совершенно без пользы. Так же потом разбазарили добро состоятельных крестьян. Теперь уже надежда Советов на среднего крестьянина. Большинство бедных сами надоедают Советам - выпрашивают продукты. Из-за всей этой неразберихи все необходимое для людей кругом пропало: одежда, соль, чай, сахар и остальная мелочь...»
Эти бедствия и сделали 1921 год трагическим для народа.
Из воспоминаний бабушки Анны: «Люди в тот год умирали на улице. Не деревенские, а бродячие, нищие. Их было очень много. Ходили семьями. Мать говорила:
- Если каждому нищему подать по картофелине, на день ведра не хватит.
Грязные, вшивые, больные - ни для кого они не были желанными гостями. Люди были милосердны: давали им и ночлег, и пищу. А вошли люди в ту зиму без запасов. Ели лебеду. И под замками хранили самое дорогое -семена. Мать в сундуке под замком сберегла 10 пудов пшеницы. А следующий год был неслыханно урожайным. С тех 10 пудов взяли 120 пудов пшеницы. В деревне не отсеялась только одна приезжая семья. Каждый сеял столько, на сколько хватало семян, хлеба всходили на полях клочками. Голод стал отступать, когда заколосилась рожь, ее, недозрелую еще, жали, сушили, мололи».
Несколько (шесть?) семей из Степановки, не видя конца бедствиям, летом 1921 года решили вернуться на Украину.
 Рассказывает В.В.Тихановская : 
- Рассказывали про моего деда по матери Диденко Владимира: выехали летом, на поезде, а доехать смогли только к весне следующего года,  по дороге распродав свои вещи. Но и там жизнь была не лучше. Приезжим приходилось ютиться у родни, на свое жилье не было средств. Четыре семьи, в том числе и семья Диденко Владимира, приехали назад».
Необходимо было налаживать новую жизнь. В деревнях стали организовываться сельхозартели.
Между Терешковкой и Марьяновкой лежит «Каникульский овраг». Что за «каникулы» возле оврага? Странно. Но овраг правильно нужно называть «Коне-кульский». «Конное озеро» получается. Было такое озеро в 1,5 км. от оврага на поле по дороге в Терешковку. С крутыми берегами и очень глубокое. Говорят, не доставали до дна двое связанных вожжей. Возможно, озеро было местом для водопоя коней путников, т.к. поблизости не было других водоемов. Но когда распахали слишком близко поля, озеро заилилось, и со временем осталось только болотце.
В 20-е годы до организации колхозов крестьяне из Терешковки организовали сельхозартель и поселились недалеко от озера, возле оврага. Поселок в народе называли Коне-куль, было там дворов 10.
Такие   же  артели   были   в  других  деревнях:   в   Александровке «Чиканла» - 6 дворов,  в Степановке -   «Зеленый клин» - 13 дворов. Но эти поселки-хутора   со   временем   рассеялись,   а   названия   закрепились   за местностью.
-Сено раздали на Анжерке, - слышно летом в Марьяновке.
Анжерка. Сегодня мало кто знает, что за этим словом стоят десятки трагических судеб.
В начале 30-х годов началась организация колхозов.
Но во время коллективизации состоятельных крестьян раскулачивали и выселяли в Сибирь. В числе раскулаченных оказались семьи основателей деревень: Жуленко, Захаровых, Назметдина, из Степановки - 4 брата Диденко, из Марьяновки - Денисенко, из Терешковки - Чутчевых...
Из нашего района крестьян выселяли в Анжерку, а именно город Анжеро-Судженск Кемеровской области.
Тяжелые вести шли с тех далеких краев.
Рассказывает Золотарев Николай Николаевич: «Я запомнил рассказ бабушки. Семью моего прадеда вместе с малыми детьми выслали в Сибирь. Выгрузили их близ города Анжерки около березовой рощи, где не было населенных пунктов.
Люди, не имея никаких орудий труда, предметов первой необходимости, оказались под открытым небом. Благо, было еще лето. Выкручивались, как могли. Со временем начали строить землянки для зимовки. Двое малолетних детей Золотаревых скончались - не вынесли нечеловеческих условий. Даже хоронить их было не в чем».
Позже люди стали убегать. Золотаревы вернулись с младшим сыном на руках. Фамилия сохранилась в деревне.
- Страшное это было время, - говорит Зинаида Игнатьевна Калитаева-Сохненко, семья которой перетерпела возможный ужас выселения. Отца выслали на Беломорканал, семью после всяких комиссий все-таки оставили. Но имущество было распродано на торгах.
Слово «Анжерка» было у каждого на слуху. В те годы и стали называть жители д.Марьяновка свои дальние поля «Анжеркой»..  «Анжерка» - значит очень далеко. Там же есть Денисенково поле.
 
Терешковку в народе называют Балабаном. Откуда это название? Во время войны в Уфе жили и работали эвакуированные украинские ученые, которые проводили экспедиции по изучению истории украинских переселенцев в Башкирии. Они записали, что, по мнению старожилов, деревню назвали из-за горы с выемкой наверху.  Почему гора так называлась, никто тогда не ответил.
Но как рассказал Николай Федорович Волик, украинцы ту гору называли не «Балабан», а «Белебень». О наступлении осени дедушки говорили так: «Да, солнце уже из-за Белебня встает». А гора как раз на востоке от деревни. По-украински «белебень» - холм. Видимо русская половина  просто передразнивала сначала украинцев. Балабаном называли именно украинскую половину.
О горе той ходит легенда. Во время гражданской войны проходили здесь то красные, то белые войска. Так в Терешковке однажды вечером среди солдат- постояльцев произошла ссора, люди слышали шум. В ту ночь ребята - пастушата, караулившие лошадей в ночном, видели при свете луны человека с лопатой на вершине горы. А когда в 20-е годы мостили дорогу на Давлекан, возили с горы песок и щебень (вот почему выемка). И будто нашли  тогда слиток  золота  и   человеческие   кости.   С  тех   пор   гору   называют «Золотником», а «Балабан» остался только в названии деревни.
«Комбайны сегодня на Федоровском поле» - говорят во время уборки. А молодежи уже неизвестно, что был у нас в сельском совете еще поселок Федоровка, дворов 25, недалеко от Терешковки.  Жили здесь русские.
В середине 30-х годов  исчезла деревня Федоровка. В основном люди переехали в п. Добровольный и в д. Пестровка Стерлитамакского района.
Сенокосы на северном конце Марьяновки называют «Кызыл яром». Осталось это название от поселка, который находился рядом с Марьяновкой. Там жили татары, выселившиеся из д. Султанмурат.  Некоторые из них потом переехали в Марьяновку: Каримовы, Хасановы, Кучукбаевы…
В Марьяновке сегодня от коренных фамилий осталось только четыре: Рак, Коркешко, Шпидько, Бабаченко. Остальные приезжие: здесь много переселенцев из Терешковки.
Особенно драматична судьба Терешковки. Это была большая деревня -три колхозных бригады. Даже в 1947 году здесь насчитывалось более 80 дворов, хотя уезжали люди еще в 30-е годы во время коллективизации. Поредела она после войны, но люди, преданные этой земле, жили здесь и хотели жить. А в 60-е годы грянула государственная политика «неперспективных деревень». Терешковка тоже попала в этот список.
Перестали строить новые объекты, а жителям ставили условие:
- Захочешь строиться - стройся в центре. Будет помощь от колхоза. Нет - так нет.
Люди переезжали против своей воли. А тех, кто оказался более упрямым, добивало последнее - закрыли начальную школу. А была здесь раньше семилетка.

Потом, появилось новое течение: возрождать деревни. Построили новую школу, построили дома для новоселов, но увы…
Сегодня у Терешковки не лучшие времена, но те, кто здесь живет, надеются на возрождение своей деревни.
С ностальгией вспоминают свое село бывшие жители д.Терешковка: -А народ здесь был дружный!

 Терешковцы  с вызовом любили показывать свое единство.  В народе даже закрепилось прозвище (?) «Терешковские хвастуны»
Б.Ф.Лебедь:

- Знаю, я откуда это пошло. В Терешковке жил знаменитый сапожник.  Шил такие шикарные сапоги  и сапожки для дам, что из далека к нему приезжали заказывать. А терешковские все носили его сапоги. Как идут в Степановку в церковь, надевают лапти и несут с собой сапожки – переобуваются. Зайдут – ну никто им не ровня!
Е.Г.Шпидько-Федорова рассказывает: «Когда в Степановке закрыли   церковь,  мы, марьяновские девчата, ходили святить куличи  на Пасху  в Терешковку,   к  деду  Жукову.   Говорили,  что  ходил  он   в  Киев   пешком поклониться святым мощам, за что и было дано ему право  выполнять роль священника. А терешковские белили на Пасху снаружи свои хаты. По -украински.  Все, как один! И у нас белили, да не так дружно, как у них. Так мы поднимемся на гору, открывается внизу Терешковка,  и дух захватывает. Сияет деревня белизной. Красота такая!»
В заключение мы хотим рассказать об озере Светлом, с которым связано много легенд.
Озеро находится на возвышенности и имеет форму правильной воронки. Можно фантазировать о том, как появилось когда-то озеро, что пробило дорогу воде, открыв мощные родники.
Озеро глубокое (2005 год - 11,5м глубины в середине, старожилы говорили о 14 метрах), вода чистая, берега крутые. Сегодня это любимое место отдыха в округе.
Александровские жители вначале здесь брали воду для питья, не купались.
Ходили сказки о русалках и летающих змеях, появляющихся здесь. Взрослые могли в это и не верить, но это было полезно для любопытной ребятни - они лишний раз боялись сунуться к глубокому озеру.
Говорили, что барыня Ситникова утопила в озере весь сельскохозяйственный инвентарь, когда узнала о выселении. Будто во время посевной пара лошадей, впряженная в плуг, взбесившись, поднесла и утонула в озере... - ведь глубина нарастает резко от берега.
Наверное, правду обо всем знало только одинокое старое дерево, которое росло на крутом склоне берега. Сколько же ему было лет?
«Оно было таким же огромным, когда мы переселились сюда», -вспоминает баба Анна.
Ствол в два человеческих обхвата, мощная крона, в тени которой могла укрыться вся колхозная бригада во время уборки. Как путеводная звезда оно проглядывалось за десяток верст вокруг.
Люди не трогали это дерево, только стихия время от времени мерилась с ним своими силами. В стволе было большое обгорелое дупло - следы ударов молнии. В зелени кроны проглядывались огромные сухие ветви.
Много тайн хранило дерево, но пришел его последний час.
Был разгар лета 1972 года. От удара молнии дерево раскололось надвое, половина упала в озеро, заняв его до середины. Молодежь купалась среди ветвей. Но это было очень опасное занятие: обломки старых острых сучьев скрывались под водой. Эту половину срочно вытащили трактором и убрали от озера.
Но дерево еще не сдавалось - вторая половина осталась стоять. Издалека, на фоне неба, она смотрелась как разрезанная пополам картина.
В один из осенних дней поднялся ураганный ветер. Когда все стихло, люди почувствовали, что что-то изменилось. Но что? На горизонте не было дерева... Округа будто бы осиротела. К отсутствию дерева привыкли не сразу...
Но от корней старого дерева пошли молодые побеги. Теперь их не скашивали, не вырубали, как раньше. Они удивительно быстро стали набирать высоту, обгоняя деревца в посадке, которую вокруг озера посадили люди.
На горизонте появилась новая картина.
Жизнь меняется, а время неумолимо идет вперед. По-разному складываются со временем судьбы деревень и людей. Но у людей в душе есть одно общее: любовь к своему родному краю.
'• «Да разве можно забыть нашу деревню Степановку, речку Турсугалку с ее карасиками на рассвете!...» - пишет из далекого Волгограда ветеран войны Запрягайло Митрофан Митрофанович.
Люди своим общим трудом стараются, чтобы село расцветало, жизнь стала богаче и краше.
Знание истории своего края делает жизнь богаче душевно, объединяет всех в одну большую семью с общими воспоминаниями.
Мы рады, если своими рассказами смогли вам помочь узнать что-то новое. И если вам было интересно, мы приглашаем всех в наш музей, где сможем рассказать более подробно о школе, колхозах, военных годах и об интересных судьбах людей наших деревень.
