Степановская средняя школа.

Школа известна с 1984 года, как «Ново-Макаровская церковно-приходская школа», подчиненная Уфимской епархии.

В самой Ново-Степановке земское училище, подчиненное Министерству народного просвещения, было открыто в 1915 году. В 1919 году обе школы (училища) были преобразованы в советскую единую трудовую школу 1 ступени (начальная школа).

В 1931 году была открыта шестилетка, потом семилетка.

В 1938 году школа преобразована в среднюю  - открылся восьмой класс. Этот класс, первый выпуск средней школы, закончил школу в трагическом 1941 году.

Задание школы

Первоначально школа расположилась в доме деда Моряка, так называли деда Митченко, жившего на Макаровке. Это была начальная трехлетняя школа, после окончания которой можно было продолжить обучение в селе Ляхово.

Школу построили на «бугре», это было деревянное здание в три классные комнаты со свободным коридором.

С образованием шестилетки в начале  тридцатых годов, под руководством директора Воробьева Семена Андрияновича, было организованно строительство саманной 

школы. Оно располагалось недалеко от тогдашнего здания сельсовета. (На месте общежития нефтяников). Строили всем селом: возили глину, готовили самодельные кирпичи из глины с соломой. Снаружи школу заштукатурили и постоянно белили.

«Ох и красиво она смотрелась с толбазинской дороги с горы...» - вспоминает Кучерова Граня Федоровна.

В школе было четыре классные комнаты, здесь расположились старшие классы. Начальные классы учились на «бугре».

Но саманное задание недолговечно. В годы войны в оно пришло в негодность и под школу отдали здание церкви. Церковь еще в довоенные годы была закрыта, и здание использовалось как клуб. 

Зал перегородили и получились три классные комнаты и учительская. Топили классы из коридора, на два класса одна печь. Эти ли печи послужили причиной, но та церковь в 1962 году сгорела. Зиму доучивались в разных местах: в клубе, в сельсовете.

Летом 1963 года ударными темпами начали строительство новой школы, фундамент которой был уже заложен. Руководил стройкой директор Лазарев Константин Митрофанович.

Получилось очень красивое здание, украшающее село уже более 40 лет. Осенью 1963 года ученики уже вошли в эту школу, теперь все классы уместились здесь, только начальные классы учились во вторую смену.

В середине 70-х годов количество учеников уменьшилось: в Таштамаке открылась средняя школа. Тогда и начальные классы стали учиться в первую смену.

В 1981-1982 годах под руководством Дудко И.А. Был построен пристрой с юга; в начале 1990-х годов был построен двухэтажный пристрой: у школы появилась своя столовая, отдельный блок для начальных классов.

Директора школы.

1931-1938 Воробьев С.А.

1938-1952 Гурьянов.

                  Иванов.

1952-1959 Комаров Н.В.

1959-1962 Пушко Ф.С.

1962-1964 Лазарев К.М.

1964-1972 Кузьмин М.С.

1972-1973 Вахитов А.Н.

1973-1977 Федорова Н.С.

1977-1984 Дудко И.А.

1984-1985 Салихова Ф.Р.

1985-1990 Дудко И.А.

1990-1993 Хаматшин Э.Г.

1993-1995 Петров А.Д.

1995-1998 Ефимова Л.Н. 

1998-2003 Юнак А.И.

С 2003 г. Барышникова Г.Л.

