ИНФОРМАЦИЯ

о проведении Месячника оборонно-массовой и спортивной работы

в МБОУ СОШ с. Степановка с 23 января по 23 февраля 2020 года.
В соответствии с приказом РОО и приказом по школе, в целях повышения 

эффективности военно-патриотического воспитания детей, подростков и учащейся молодежи, популяризации военно-прикладных видов спорта в нашей школе прошел месячник оборонно-массовой и спортивной работы.

Одной из главных целей в воспитательной деятельности нашей школы является воспитание гражданско-патриотических качеств у школьников. Для 

реализации этой цели систематически организуются мероприятия, несущие 

гражданскую и военно-патриотическую направленность. Школа разработала план месячника оборонно-массовой и спортивной работы, направленный на формирование у подрастающего поколения любви к своей Родине, Отечеству, к своему прошлому.

  Месячник оборонно-массовой и спортивной работы,  проводимый в нашей школе ежегодно, ориентирован на учащихся 1-11 классов. Месячник проводился насыщенно, разнообразно. Он включил в себя тематические выставки в школьной  библиотеке, соревнования   по баскетболу, конкурс рисунков и стенгазет. Все эти мероприятия очень важны для поколения, не знавшего войны, каждое соприкосновение с живой историей, каждый рассказ о славных страницах нашего государства наполнен особым смыслом.

 Месячник открылся торжественной линейкой, на которой был зачитан план проведения мероприятий; поставлены цели и задачи; объявлены конкурсы и соревнования, в которых предполагалось активное участие всех учащихся школы.
В течение Месячника для учащихся школы были проведены тематические классные часы, библиотечные часы, уроки Мужества. Они сопровождались показом видеофильмов, презентациями.  Приводились примеры героизма, храбрости и мужества солдат российской армии.
25 января прошли зональные соревнования по волейболу в селе Курманаево и заняли первое место.  
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29 января преподавателем организатором – ОБЖ в начальных классах пришёл  урок посвященный снятию Блокады Ленинграда и подготовлен стенд.
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2 февраля были проведены в 5-6 классах классные часы посвященные 77 – летию Сталинградской битвы.

6 февраля были проведены соревнования по стрельбе из пневматической винтовки среди 5-11 классов, среди команд первое место занял 7 класс, второе 10 класс, третье 9 класс, хочется отметить отличную стрельбу девочек 6 класса – это Еременко Арина и Рахматуллина Гульназ их результаты превосходят учащихся 9-11 классов
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8 февраля участвовали в Лыжне России
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Также в рамках месячника прошла встреча с выпускником школы Ефимовым Анатолием Валерьевичем ныне капитаном артиллерии который проходит  службу в с. Мулино Нижегородской области, он рассказывал о своей службе.
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Ежегодно в нашей школе 14-15 февраля проходят встречи  с войнами интернационалистами из нашего села их четверо, но частыми гостями бывают Артемьев Борис,   Хасанов Минихан этот год не стал исключением.
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19 февраля участвовали в районных соревнованиях по стрельбе из пневматической винтовки

20 февраля был проведен урок «Мужества» с просмотром фильма «Офицеры» среди 8-11 классов с обсуждением.

Также в течении месячника проводился конкурс рисунков
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21 февраля прошел смотр строя и песни среди 5-11 классов
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В начальных классах 22 февраля  проведен конкурс «А ну-ка, мальчики!» с приглашением родителей.

Завершился месячник конкурсом патриотической песни и  «А ну-ка, парни!» среди 9,11 классов 21 февраля.
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